

# 海口街头一男子手舞足蹈行为怪异，群众及时拨打报警电话 警方顺藤摸瓜打掉一贩毒团伙

■本报记者 黄君

## 街头出现行为怪异之人

海口市公安局琼山分局凤翔派出所接到群众报警电话，称路面上有一男子行为怪异，让人十分惊恐。接警后，民警顺势摸瓜，发现这怪异的举动竟是因为男子吸食了“上头电子烟”。

随后，海口琼山警方历时4个月，成功破获这起贩毒案件，打掉一个长期在海口、澄迈两地贩卖毒品的贩毒团伙，抓获犯罪嫌疑人12名，现场缴获含依托咪酯电子烟油1000余克。目前，12名犯罪嫌疑人因涉嫌贩卖毒品罪，已移送检察机关起诉。

2023年8月的某一天，海口琼山警方接到报警后，立即赶往现场，但到达现场后，该男子已不知去向。“这个人可能是喝了酒”“我看他从酒吧出来的，估计是喝多了。”现场围观群众看到民警过来，你一言我一语，向警方提供信息。

“虽然大家都猜测这个人喝多了，但是我们看了事发时的视频监控，发现事情或许没有那么简单。”海口市公安局琼山分局凤翔派出所打击队民警陈警官告诉记者。

果不其然，在事发后没几天，凤翔派出所又接到了群众的报警电话，虽事发地点不同，但人员行为举止非常相像，都是精神萎靡并手舞足蹈，但民警将当事人带回派出所后，并未检测出毒品的成分。

陈警官向记者介绍：“普通的喝醉酒要么兴奋要么昏睡，且身上会带有酒味，但是这几起事情，我们到现场走访时，周围群众没有闻到他们身上有酒味，且他们的精神状态也不像是喝醉酒的样子，倒是像极了吸食毒品后的样子。”

## “电子烟”内有乾坤

警方分析研判，从那些人的精神状态上发现了“苗头”。民警立即对他们身上搜出的电子烟进行拆解，分析成分。

“通过分析我们发现，这些人吸的电子烟里面加了别的‘料’。”陈警官介绍，这些电子烟外表虽和普通电子烟并无两样，但里面的烟油内加入了依托咪酯等新精神活性物质，吸食后会给人产生短暂的“快感”，同时也会给身体带来极其严重的损害。这些人之所以会出现怪异行为，正是因为吸食了含有依托咪酯的电子烟“上了头”。而“上头”后，轻则会出现头晕呕吐、精神恍惚、致幻等反应，重则会休克、窒息甚至猝死。

警方掌握了相关情况，但当时“依托咪酯”还未被正式列入第二类精神药品管控，因此警方只能将这些人作为重点监控对象，并对“上头电子烟”的获取途径和流通方式等作进一步调查，搜集线索。

## 贩毒团伙浮出水面

经过分析研判，警方了解到，这伙人从事各行各业，大多不认识，通过朋友的

介绍，接触到了“上头电子烟”。与此同时，2023年10月1日起，“依托咪酯”被正式列入第二类精神药品管控。

在“依托咪酯”被正式列管后，由于他们反侦查意识较强，也“安分”了一段时日。

但没过多久，他们便按捺不住，又开始了售卖、吸食“上头电子烟”。

海口市公安局琼山分局禁毒大队民警李警官介绍，由于案情重大，禁毒大队便与凤翔派出所组成专案组，合力侦办该案件，推动侦查工作。

在侦查时，民警虽然找到了吸食“上头电子烟”的人，但“上家”却迟迟无法锁定。

“这些人都是线下交易，接触不多，相互不认识，甚至都不知道对方的真实姓名，都是通过朋友介绍买到的，从500元至1500元，每个人买到的价格都不同。”李警官说。

警方通过对被抓到吸食“上头电子烟”人员的分析研判，以及大量的走访调查，一个以岑某、岑某两兄弟为首，长期盘踞在海口、澄迈两地加工、贩卖“上头电子烟”的团伙浮出水面。

民警发现，每一笔交易，都有他们的

身影。

原来，岑某和岑某某系堂兄弟，两人曾多次吸毒被强制隔离戒毒。两人没有稳定的工作，时常在海口、澄迈两地往返。

“我们进一步侦查，发现该团伙人员众多，且分工明确，反侦查意识强，时常临时更换交易地点。”李警官介绍。

## 兄弟“以贩养吸”落网

通过线索，民警了解到，“上头电子烟”由岑某售卖，岑某某从岑某处拿到了“上头电子烟”，便通过自己的渠道向下销售。

贩毒人员身份陆续确定，成员结构逐渐浮出。在民警通过多种渠道逐步掌握该团伙的活动轨迹和规律，了解到该团伙2023年11月19日有场交易要进行，便开始了收网行动。

2023年11月19日，专案组兵分两路，在海口、澄迈蹲点埋伏。在澄迈抓获嫌疑人邓某、岑某、潘某及魏某等4人，从邓某家中查获依托咪酯烟油毒品疑似物1000余克、毒资1万余元。与此同时，另一组民警

在海口将岑某某等7人一并抓获。

经对岑某某的突审，民警了解到，岑某和岑某某偶然间发现了依托咪酯能够让他们达到所谓的放松的精神状态，因此便开始了吸食“上头电子烟”。

开始时，两人只是自己吸食，但由于只靠他们自身的工作收入来源，无法支撑他们的毒资，于是二人便开始了“以贩养吸”模式，即用贩卖“上头电子烟”获得的钱去供自己吸食“上头电子烟”。

收网时，岑某正好拿了一批货回来，于是召集大家一起，将依托咪酯加入正常的电子烟油内，以便售卖。不料，被民警抓了个现行。至此，以岑某、岑某某为主要成员的贩毒团伙被剿灭。该团伙落网后，供述出另一名吸食“上头电子烟”的嫌疑人。

2023年12月3日凌晨，在警方的部署下，最终将该“漏网之鱼”抓获。目前，犯罪嫌疑人岑某、岑某某、邓某、潘某等12人因涉嫌贩卖毒品罪，已移送检察机关起诉。

## 记者走基层



纠纷调解后，群众签署《撤诉申请书》。记者连蒙 摄

“感谢法官和调解员，我们的‘疙瘩’解开了。”6月24日，海口市琼山区人民法院诉讼服务中心诉前调解团队接到一个感谢电话，感谢法官和调解员耐心调解帮助她们挽回亲情。

琼山法院诉前调解团队于2020年9月成立，通过“预防在前、发现在早、化解在小”的矛盾纠纷化解机制，将人民调解的职能置于诉讼形成前，使当事人由对簿公堂变诉前和解，既节约司法资源，又减轻群众诉累。

## 矛盾激化 女子用农药泼洒槟榔苗

今年年初某天夜，守槟榔园的陈某某发现，二婶周某提了一桶不明液体冲过来。周某对槟榔苗泼洒液体时被陈某某制止，但仍有12株槟榔苗被泼到。

随后，陈某某的妻子林某以及周某的丈夫也赶到现场。林某报警后，派出所民警第一时间到场了解情况。经警方查实，此不明液体为农药。原来，周某与侄媳林某、田某发生过口角，周某为报复到槟榔园撒农药。民警组织双方进行了调解。

“调解后过了几个月，二婶因为一些琐事在路上遇到我和弟妹后，又骂了我们。我们当场还嘴，双方差点打起来。”林某称，陈某某赶来劝架时也被二婶劈头盖脸骂了一顿。

林某跟陈某某、田某一商量，3人认为自己的名誉权受到侵害，决定将二婶告上法庭，要求她公开道歉。

## 诉前调解团队介入 “背对背”交流弄清缘由

近日，琼山法院诉前调解团队调解员温玉玲拨通被告周某电话，周某情绪较为激动，几度挂断电话。在温玉玲的沟通下，周某丈夫接过电话。温玉玲耐心解释，并表明诉前调解的想法。

在温玉玲的努力下，矛盾双方及亲人共计10余人第二天来到琼山法院。由于牵扯人数众多，调解难度较大，立案庭庭长袁艺畅和3名调解员齐上阵，首先采取“背对背”交流的方式，将处于矛盾焦点的周某、林某和田某隔开，由两名女性调解员分别了解其诉求。

“我们就要求她公开道歉。”林某和田某态度很坚决，“道歉后，要保证以后不再村里造谣我们。”

起初，周某的态度比较强硬，不愿意道歉。温玉玲继续让周某倾诉，并寻找调解的时机。

周某丈夫称，自从几年前父母去世后，三兄

弟便分了家，分家时也很难做到完全公平，三个兄弟没意见，但妯娌之间相处久了难免会说几句闲话。

周某丈夫称，直到妻子有了想毁侄家槟榔的想法，他才意识到事情变得复杂起来。

于是，在法官和调解员的见证下，三兄弟当着三代人的面重提当年分家一事，家属们关心的细节和疑惑一一解开。

## 从情理法出发 面对面调解化纠纷

即便如此，周某仍不愿意跟侄儿和两名侄媳道歉。

温玉玲发现周某的女儿小陈默默掉眼泪，于是立即上前安慰。小陈告诉温玉玲，从自己上大学开始，一家人就一直吵，明明是一家人，爷爷奶奶走后竟没吃过一顿团圆饭。现在亲戚间也不太爱说话。

在温玉玲的劝导下，小陈勇敢地向周某说出了积压在心里很久的话：“妈，算了。咱们都是一家人。”

调解现场，温玉玲从情、理、法出发，对周某继续进行劝解。周某心软下来，开始认真思考自己的不妥之处，表示自己确实有些过分，只顾着自己出气，忽略了小辈们还要继续相处下去。

思考再三，周某决定向两位侄媳道歉。见婶态度有所好转，林某和田某也愿意让一步：“婶婶只要道歉就好，不用公开道歉了，保证书也不用写了。”

于是，在法官、调解员以及亲戚们的见证下，周某向两位侄媳道歉，并赔偿槟榔苗的损失。原告当场撤诉，三家人握手言和。

“2022年以来截至目前，琼山法院诉前调解团队共化解纠纷近3500件。我们始终坚持以‘源头预防、前端化解’，将诉前调解工作向基层延伸，从源头减少了诉讼增量。”张伟介绍道。

袁艺畅表示，下一步，诉前调解团队会继续积极践行新时代“枫桥经验”，让当事人感受到司法的“速度”与“温度”，真正实现案结事了人和。



定安法院诉前调解委员会主任叶秀雄向水冲坡村村干部了解情况。记者杨晓晖 摄

## 定安法院诉前调解止纷争 30余起物业纠纷2周化解

■本报记者 杨晓晖 舒耀刚

“真没想到会这么快！从递诉状到达成调解协议，只跑了趟法院就能解决，还不用交诉讼费。”6月20日，当事人刘某在定安县人民法院诉前调解委员会感慨道。

这还不是化解纠纷矛盾的最快速度。在该院诉前调解委员会，有的调解员上午接案，下午就调解成功，实现当事人“走进服务大厅，事情一站办清”。

定安法院近年来坚持和发扬新时代“枫桥经验”，将矛盾纠纷多元化解工作摆在推进社会治理现代化大局中谋划，完善“诉源治理”机制，让大量矛盾化于萌芽、止于未诉。

## 调解前置为诉讼案件减量

长期以来，如何提升诉讼前端案件的消化能力，是多元解纷工作面临的一大难题。

该院诉前调解委员会主任叶秀雄有自己独特的方法。“要想更好更快地调解矛盾纠纷，首先要深入实地，找准双方当事人诉求。”叶秀雄说。

早些年，温某带着女儿嫁到定城县水冲坡村。近期，该村面临征地，温某母女对村民小组给出的征地补偿方案表示不满。为此，温某带着女儿向定安法院提起诉讼。

6月20日上午9时许，叶秀雄带着调解员刘涛、书记员林佳欣前往水冲坡村委会。

“关于征地赔偿，村委会有没有白纸黑字做方案？方案有没有提供给温某看过？”在村委会的会议室里，叶秀雄与村民小组成员并坐在一起，用当地方言交流。

在多方了解该村征地赔偿的具体方案后，叶秀雄的心里有了底。目前，该案件正进一步调解中。

## 多元参与为纠纷化解提速

近日，因某小区部分业主拖欠多年物业费，原告文昌某物业公司向定安法院提起诉讼，要求30余名业主支付拖欠

的物业费。

由于涉案人数众多，为减轻当事人诉累，定安法院将这起系列“候鸟”群体性物业合同纠纷交由定安县诉前人民调解委员会调解。

刘涛是定安法院的特邀调解员之一。刚接手这起系列案时，“候鸟”业主们纷纷控诉物业公司不讲理、乱收费。

刘涛等人不仅耐心安抚业主情绪，同时仔细询问原告、被告相关情况，对物业服务合同的签订、物业服务费的收费标准、违约金计算等问题详细询问。

经过刘涛等人的耐心调解，2周后，30余名业主与物业公司最终达成一致意见：业主向物业公司支付拖欠的物业费，违约金等其他费用一律免除。“候鸟”业主们均对此次调解结果表示满意。

叶秀雄介绍，截至目前，该院聘用特邀调解员57名，其中，资深律师21名，行业性调解员36名，形成了人民调解、律师调解、物业调解等多元调解体系。

## 搭建平台为诉源治理增效

近日，定安县人民法院通过人民法院调解平台，成功组织相隔两地的当事人进行远程视频调解，并在10分钟内快速达成调解协议。

据悉，被告李某向原告某担保公司提出购车分期付款意愿，称购买的汽车

需办理银行分期付款，并委托原告某担保公司提供担保。李某与某担保公司签订了合同，约定某担保公司为李某购车贷款承担连带担保责任。此后，李某与某银行签订了合同，约定银行向李某发放贷款8.5万元用于购买汽车。然而，李某偿还一部分本金及手续费后，就逾期未归还贷款，导致原告某担保公司代偿7897元，由于某担保公司多次催讨无效，遂将李某起诉至定安法院。

考虑到原告身处异地，调解员刘涛在征得双方当事人同意后，决定采用“人民法院调解平台”远程视频的方式，对双方当事人进行线上调解。

双方达成一致调解意见后，刘涛通过“人民法院调解平台”系统后台，将拟定好的调解协议推送至李某的手机上，李某通过调解平台微信小程序，实时查看调解协议内容，并即时进行电子签名予以确认。短短10分钟的时间，该案就顺利调解成功。

据悉，今年1月至6月，该院诉前成功调解案件912件，进一步提升了诉讼前端案件消化能力。

定安县人民法院党组书记、院长李雪刚表示，下一步，该院将持续深入推进“枫桥式人民法庭创建”工作，运用“诉前调解+线上调解+司法确认”模式，为当事人提供更加高效、便捷的诉讼服务。

## 「聊」情理法 解「心疙瘩」 挽回亲情

一女子与两侄媳发生纠纷，海口琼山区法院诉前调解团队介入

■本报记者 连蒙